

- 在实践中深悟透习近平文化思想
- 深刻把握新形势落实新要求
- 不断提高工作质量效能

(见第5版)

公园更多 绿意更浓 城市更靓

古交市厚植高质量发展绿色基底

金秋十月，秋高气爽。地处吕梁山脉中段东麓的古交市，清澈的汾河水穿城而过，靓丽的小公园游人如织，远处的森林公园层林尽染、美景如画……随处可见的那一抹绿色，已然成为城市的主色调。

古交市素有“煤海珠”之称。该市在争当能源革命排头兵、深入挖掘能源优势的同时，着力做好绿化文章，留下绿水青山。

高速公路匝道景观绿化工程；地质灾害搬迁治理绿化工程；精品小微绿地建设工程……今年以来，该市一批批绿化工程的实施，使生态底色更亮，环境更宜居，居民获得感、幸福感满满。

景观道路 雅致宜人

“真有点大城市的感觉！”在外地工作的程晓松，趁中秋国庆假期回古交看望父母，当他开车行至太古高速古交出口处时，被这里的变样惊艳到了。

路中护栏花箱上，红色的花朵开得正艳，随风摇摆。一长溜中华灯下挂着的国旗，像一团团燃烧的火焰。而让他感到特别亲切的是路边“古交欢迎您”的大型LOGO，“出去才半年多，感觉变化太大了。”

古交市高速连线及滨河南路提档升级工程是2023年市政府十件实事工程之一。其中，高速口匝道景观绿化工程占地面积1.7万多平方米，主要建设内容有土方、绿化、旱草、植草砖及排水等配套工程。

高质量发展调研行

该项目与高速匝道景观相衬托，主要在沿匝道道路一侧，通过植草砖护坡栽植沙地柏、三七景天的方式打造生态护坡，内侧绿化空间通过微地形结合旱溪的空间组织形式构成旱溪花园；在微地形上合理选配植物种类，形成结构合理、功能健全、种群稳定的复层群落结构；配置以自然植物为主体，在不同区域结合地形营造四季更替，形成四季宜人的景色，用绿色景观弥合城市道路，打造生态、宜人、雅致的绿岛景观。

治理灾害 修复生态

曾经住在杨家坡的老闾，自领到马兰滩安置项目的新房钥匙后，就迫不及待地装修起来。他是去年搬走的，现在旧房已拆，正加紧绿化，“我们那里是地质灾害隐患区，有一年下雨引发地质灾害，房屋开裂，幸亏人没事……”

去年，古交市对杨家坡片区的96个院落、6处集体所有房屋，实施棚户区改造安置项目房屋征收，现已基本拆除。目前，正开展景观绿化和整治，主要建设内容为：整理地形、景观绿化、休闲广场及停车场建设、配套给排水、电气工程及地质灾害治理工程。

项目建成后，将与南山森林公园、水泉寨公园融为一体，打造成为以四季花海、色叶乔灌木为景观特色，幸福包容为主题氛围，集观光旅游、亲子活动、健康养生、生态科普、网红打卡等功能于一体的小而精的城市休闲公园。

古交市林业局相关负责人说，杨家坡景观绿化工程通过制定生态修复及景观提升措施、构筑城市生态屏障，为古交生态修复工程提供现代生态修复范本。同时盘活生态要素，合理规划功能分区和风景游赏体系，提

升城市品质，为市民提供高品质游憩区域，打造全市生态文明示范区。

推窗见绿 抬脚入园

自新建的火山公园开园后，每天早上，家住火山苑的弓志强都会走出小区，穿过马路进入公园跑两圈，活动活动筋骨，遇到熟人，相互打个招呼。“这个公园建成后，左邻右舍都喜欢来这里锻炼身体，一有空，大家就来这里转转，走一走，聊一聊，心情特别舒畅。”说起家门口的公园，弓志强连声夸赞。

火山公园项目今年6月初开工建设，8月底交付使用。公园分为东、西两园，西园以绿色、生态为建设基调；东园则在满足生态公园的前提下，增加了小型功能区，如集散广场、儿童攀爬区、国防主题宣传栏等，并且配套了健身器械、景观休憩亭廊等户外公园设施，着力建设为群众休闲游憩、健身娱乐、科普教育的目的地。

另据了解，今年，古交市将建设10个“小游园”作为2023年十件民生实事之一。目前，娘娘庙绿地、义学路绿地、红梁山绿地、污水处理厂绿地、汽车站绿地等10个公园已基本完成建设，面积约11万平方米，主要种植国槐、金叶白蜡、金枝槐、榆叶梅、金叶榆球、月季、景天、天竺葵、大花海棠等多种彩叶树、开花树及地被花卉，进一步消除了绿化空白点，增加了城市绿量，实现人们“推窗见绿、抬脚入园”的美好愿景。

看得见绿，呼吸到甜美的空气，欣赏到悦目的景观，享受到公园的惬意……古交市正进一步放大绿色效应，营造优美、整洁、美观的生活环境，让城市更加迷人、市民生活更舒心。

记者 刘志刚

本报讯 根据市委统一部署，近日，十二届市委第六轮巡察的6个巡察组全部完成巡察进驻工作。

经市委批准，从2023年9月下旬至12月上旬，市委派出6个巡察组对市文旅局等12个市直单位党组织开展常规巡察。各巡察组分别在被巡察单位召开巡察进驻动员会。会上，各巡察组组长作动员讲话，通报了巡察有关工作安排，对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央及省委、市委决策部署，支持配合巡察工作提出要求。

各巡察组组长指出，巡察是巡视向基层的延伸，是党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。本轮巡察中，市委巡察组将按照十二届市委第六轮巡察动员部署会的要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神，全面贯彻中央巡视工作方针，坚守政治巡察定位，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，把推动贯彻党的二十大精神作为重中之重，更加强化震慑作用，更加突出标本兼治，紧扣被巡察党组织职责责任，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的突出问题，聚焦贯彻落实党中央及省委、市委重大决策部署情况，聚焦履行全面从严治党“两个责任”情况，聚焦落实新时代党的组织路线情况，聚焦落实巡察整改和成果运用情况，深入发现履职担当中的政治偏差，着力查找影响制约高质量发展的主要矛盾和突出问题，充分发挥政治巡察利剑作用，推动党中央及省委、市委重大决策部署落实落地。

各被巡察党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央及省委、市委部署要求，切实提高政治站位，全力支持和配合巡察组开展工作，客观全面提供情况，实事求是反映问题，态度诚恳接受监督，与巡察组同题共答，深入查找和着力解决全面从严治党、履行职能责任等方面存在的偏差，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

巡察期间，各巡察组设有专门联系电话、专用邮政信箱和巡察意见箱，受理电话时间为工作日8:30~12:00、14:30~17:30，受理信访时间截至2023年12月10日。巡察组主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部的问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。其他不属于巡察受理范围的问题反映，将按规定由被巡察党组织和有关部门处理。

以太原为全省发展核心 打造国家生物经济先导区

本报讯 省发改委近日发布《山西省生物经济发展中长期规划(2023—2035年)》。以太原为生物经济发展核心，我省将打造国家生物经济先导区和全国重要的生物经济研发制造基地。

发展生物经济是我省抢抓生物经济时代机遇、贯彻落实健康中国战略和转型的必由之路。目前，我省生物经济发展呈现生物资源多样丰富、农业资源特色突出、中药材资源得天独厚等特点，为生物经济发展提供了强有力支撑。

立足全省实际，我省把推进先进制造业作为生物经济发展的中心任务，提升生物技术创新和产业化应用能力，促进生物技术与信息技术融合发展，构建生物经济产业集群生态圈。到2025年，生物经济增加值占地区生产总值的比重不断提升，力争打造国家生物经济先导区。

在此过程中，重点发展太原生物经济引领极。以太原为全省生物经济发展核心，布局生物基尼龙等生物材料、生物法制乙醇及下游新材料、生物医药等产业。在太原做强做优食醋酿造产业，加快推进清徐老陈醋专业镇建设，建设全国最大的食醋酿造基地，开发功能性饮用醋、果醋饮料产品，提高市场份额，做强山西老陈醋品牌。

(何宝国)



传承弘扬中华优秀传统文化

10月9日，永祚寺工作人员对寺内碑刻进行信息采集。永祚寺数字化保护项目旨在对寺内建筑及附属文物进行数字化信息采集，建立相关档案，实现永续保护。
牛利敏 摄

人民网中新网报道 五国艺术家“舞动”晋祠

本报讯 10月8日，在千年皇家园林晋祠，来自西班牙、菲律宾、贝宁、格鲁吉亚、墨西哥5国的近百位艺术家以“舞蹈+乐队”的形式，分时段、分场地进行巡游演出。人民网、中新网分别推送报道，展示游客沉浸式感受不同国家的艺术风格和审美观念。

报道介绍，在活动现场，西班牙的歌舞与表演，展现着舞步的力量与灵活；菲律宾辛吉尔舞，在步步跳跃中叮当作响；贝宁以棍棒之舞，表达久别重逢的喜悦；格鲁吉亚独特的民歌与舞蹈，展示当地风土人情与民俗风貌；墨西哥特有的舞蹈风格，象征着当地人的自豪与优雅。晋祠博物馆推出极具民族特色的民乐演奏、原创特色舞蹈《宋韵华裳》《晋水谣》和戏曲表演等节目，展现着中华优秀传统文化的独特魅力。

表演结束后，晋祠博物馆英文讲解员带领各国艺术家走进晋祠，探寻千年文脉。随后的座谈会上，各国嘉宾以文化特点、传统习俗、艺术表达展开讨论，分享文化发展新思路，探索文化领域新合作。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示，此次“拓宽中外视野绽放多彩文化”——晋祠博物馆中外文化交流活动中，多元文化在晋祠汇聚、碰撞、交织、合作，向民众展示海外的地域风情和中华文化的博大精深。在与不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴中，汲取灵感、吸纳创新，将推动中华文化更好地“走出去”，让世界了解中国，让中国走向世界。

(李晓并)

有效弥补我市基础热源不足短板

阳曲热源厂点火投产

本报讯 “点火！”10月10日上午10时许，太原热力集团举行阳曲热源厂点火启动仪式。这标志着备受关注的太原集中供热阳曲热源项目这一重大民生工程正式建成投运。从今冬起，它将有效弥补我市基础热源不足的短板，大大提升城市东北部区域基础设施，为持续优化我市营商环境贡献热力量。

近年来，太原热力集团承担的集中供热面积持续增加。在此情形下，其现有的14个热源均已满负荷运行，一旦遇到严重的设备故障或遭遇极寒天气，全网可供调控的余量非常小。为此，我市于2020年下半年上马了阳曲热源项目，总投资约26.68亿元。

阳曲热源厂位于阳曲县城北部隆辉火车货运站区域，占地271.35亩，总建筑面积6.6万余平方米，装机规模为6×168兆瓦循环流化床锅炉。阳曲热源厂负责人张世峰介绍，该锅炉由清华大学和太原锅炉集团共同研制，其特点是燃烧效率高、初始排放浓度低，经过脱硫除尘处理后完全可以达到国家要求的超低排放标准。厂区还设置了污水综合回收利用系统，运行后

可实现污水零排放。此外，为减少燃煤运输过程中的扬尘污染，燃煤储运采用火车运输至全封闭的贮煤仓，全程避免扬尘污染。按照设计之初的测算，同分散燃煤中小锅炉相比，该项目每年可节约标煤10.09万吨，减排烟尘约11.25吨、二氧化硫约39.38吨、氮氧化物约56.25吨，环境效益、社会效益十分显著。

市热力集团董事长李建刚介绍，阳曲热源厂投运后，将具备2000万平米的供热能力，可分别为太原城区、阳曲县城提供1500万平米和500万平米的供热能力；在天然气紧缺的情况下，可以和燃气热源厂互为备用，为我市供热安全提供有力保障。“经过两年多的辛苦建设，阳曲热源厂终于点火投产了。2023~2024年供热季，太原热力集团将按照‘提升能力、精准调节、强化服务、保障供暖’的要求，以安全、稳定供热为前提，秉承更强的事业心和更高的责任感，全力做好市民用户的供热服务，努力将阳曲热源厂打造成国内一流的综合性绿色能源热源厂，让幸福太原更有温度。”

(刘晓亮 文/摄)



俯瞰阳曲热源厂，一派现代化企业模样。